

「進一步發展政治委任制度」

諮詢文件的意見

1. 加強和完善主要官員問責制度的必要性

經過四年多的實踐，證明主要官員問責制度行之有效，也切合香港管治和政治發展的需要。但是，主要官員問責制在實行過程中也面對不少新挑戰，包括如何確保政治任命的主要官員與行政長官所形成的管治團隊更有效地運作？如何確保公務員隊伍的政治中立？如何令問責官員和公務員在政策制訂和政策推行上合作無間？如何確保施政更具透明度及問責性？如何減輕主要問責官員在政治工作、政策制定和政策推行方面的巨大壓力？在過去四年多的實踐中，特區政府的確在管治上經受了不少考驗。因此，我們不得不對上述問題作系統的思考，尋求解決的方法。

2. 政治委任制度的完善

我們認為，目前最迫切的是，加強和完善這一制度，特別是加強對主要官員的有效支援，讓他們可以更好地與社會各界溝通、聽取民意，更有效地制定和推行政策，尋求市民大眾對政策的支持。諮詢文件中提出為十一個政策局各配備一位副局長和一位局長助理的建議，我們認為是積極的做法，也是一個進步。然而，問責局長每日要面對的工作，要處理的問題實在太繁重了，尤其是政治工作。因此，問責官員也應擁有自己的工作班子。只配一位副局長和局長助理仍然很不足夠，難以應付龐大的政治工作、政策制定和政策推行工作。我們認為，較合適的做法應該是為每位局長建立一個工作班子，即：每位局長應配備 3-4 人，包括 1 位副局長、1-2 位局長助理和 1 位新聞秘書。這 3-4 人都是政治任命的官員，全力協助局長開展工作，也要承擔相應的政治責任。

3. 政治委任的人選

(1) 對委任政務官員的看法

觀乎諮詢文件中，副局長的職責是協助局長訂定政策目標和優先次序、制定政策和立法建議、為政府的政策決定在立法會上作解釋和辯護、與傳媒保持密切聯繫、與社團溝通、了解民情等，這些工作現時都由政務官負責，但由於他們較缺乏政治和公關技巧，往往在面對議員、傳媒和政治團體時都處於下風，更未能爭取市民對政府的支持。因此，政治人物、政策研究人士或有傳媒/公關背景的人士，應比政務官、專業人士/學者更勝任副局長一職，更有能力去處理這些政治性的工作。政治委任人選的多元化，不但有助加強問責制度，而且可提供多些機會讓有志從政的社會人士投身政治工作，對培育政治人才有積極正面的作用。

另一方面，委任政府內部的高級政務官出任問責官員，所讓出的職位空缺，年輕的政務官又未必能勝任，這會造成政務官體系內的斷層，影響公務員體制的完整性。此外，假如年輕政務官躍升為副局長或局長助理，將會指揮/領導其昔日的上司，這對多年來的政務官文化亦會構成一定衝擊。假如委任太多的政務官出任副局長或局長助理，則未能體現諮詢文件所提倡的『吸納各界精英進入政府服務市民』的承諾。因此，委任人選應盡量減少選用政務官員。

(2)對委任政黨人士的看法

諮詢文件建議，特首將委任學者、專業人士和公務員等成為副局長和局長助理。假如被委任者當中有政黨背景人士占多數，意味著政府著力建立一個跨黨派的、由行政長官和主要官員所領導的聯合政府。

在此情況下，現時各政黨的「第一梯隊」最有可能會進入政府，從而讓出位置給「第二梯隊」進入立法會，「第三梯隊」又填補第二梯隊在區議會的席位，從而能吸引更多人才加入政黨，同時政黨也會以提高執政能力為發展方向。從理論上看，這樣的委任制既有利於特區政府的有效施政，又有利於政黨的長遠發展。

然而，值得注意的是，假如委任過多的政黨人士，可能令政府的運作更趨政治化，更不利於有效管治；假如對政黨人士的委任過份偏向某一政黨，則可能令沒有(很少)得到委任職位的政黨大感不滿，該些政黨便會著力爭取市民的同情，走向街頭政治，更會針對有政黨背景的委任官員，制造多些議題或在各議題上打擊政府威信，在重大議題上難以向政府作出妥協，令行政立法關係難以得到改善。因此，我們認為，委任人選應盡量減少政黨背景人士。

綜上所述，我們認為委任人選應以社會各界的賢能之士為主、政務官員和政黨人士為輔的原則。這樣，不但有助加強問責制度，提升施政效能，而且有助培育政治人才。建議政府可考慮從民間智庫/教育培訓機構挑選合適的優秀青年人才加入政府工作，逐步建立一個研究型的政府，做到與時並進。

4. 政府應加強與本地智庫/政策研究組織的聯繫和合作，強化政府的政策研究能力

在加強問責制度的同時，政府應強化各政策局的政策研究功能，同時，要積極推動民間智庫組織的發展，加強與民間智庫/政策研究機構的合作，建立一套科學的、客觀的、符合民意的決策機制，真正做到施政「以人為本」，提升管治能力。

5. 培育青年政治人才的意見

現時大多數香港青年都對政治認知不足，不少人自認是政治冷感，甚至認為政治是污糟的、黑暗的。但政治乃「眾人之事」，政府實有責任從教育著手，提高青年人對政治及社會事務的認知。在中學的課程中，「政府與公共事務」一科向來被忽視，以2005年高級程度會考為例，總體考生約33000人，當中只有200多人報考政府與公共事務。現在香港已脫離殖民管治，

實行「港人治港」，教統局應有相應政策鼓勵學校增設「政治及社會事務」一科，提高青年人對公共事務的認知，才能更有效地培育優秀的政治人才。

增加青年從政的渠道是培育政治人才的最有效方法之一。對於剛畢業又有志從政的青年人，政府可在提高議員助理薪酬方面著手(現時議員助理的薪酬是\$7,000元左右，實難以吸引大學畢業生)，從而吸引有才有志之士，開始從政的第一步。對在職青年而言，政府可在現時600多個諮詢組織中，規定每個諮詢組織最少有一個40歲以下的青年席位，讓青年領袖累積參與公共事務的經驗。

我們認為，政府應著手建立一套可行的政治人才培育機制，在政策和資源上支持政治人才的培育工作，尤其應支持和鼓勵本地智庫組織的發展，資助和支持政治人才培訓計劃，包括開放一些政府的公共資源，供政治人才培訓計劃/活動使用/參與，營造一個有利於政治人才成長的社會環境。

(署名來函)

(編者註：來信人要求以不具名方式公開)